

# HAJDÚ-BIHARI

XLIV. ÉVFOLYAM  
158. SZÁM

ÁRA: 1,80 FORINT

1987. VII. 7.  
KEDD

# NAPLÓ

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Megbeszélés Németh Károllyal, Sarlós Istvánnal, Grósz Károllyal

## Hazánkba érkezett I. János Károly spanyol király

Németh Károlynak, az Elnöki Tanács elnökének meghívására hétfőn hivatalos látogatásra hazánkba érkezett I. János Károly, Spanyolország királya. Az uralkodót magyarországi útjára elkísérte felesége, Zsófia királyné, s kíséretében van Francisco Fernandez Ordóñez külügyminiszter.

A magas rangú vendégeket Németh Károly és felesége üdvözölte a magyar és spanyol nemzeti lobogókkal, kényelvű köszöntő feliratokkal díszített Ferihegyi repülőtéren. Jelen volt Dóczi Kálmán, hazánk madridi, valamint Javier Rubio, Spanyolország budapesti nagykövete. A kölcsönös üdvözlések után a vendégek és a vendéglátók az ünnepélyes fogadtatás helyszínére, a Kossuth Lajos térre indultak.

A Parlament előtt, a nemzeti zászlókkal felfalozott téren ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással fogadták a spanyol uralkodót. I. János Károly üdvözölését megjelent Trautmann Rezső, az Elnöki Tanács helyettes elnöke, Sarlós István, az Országgyűlés elnöke, Marjai József, a Minisztertanács elnökhelyettese, Várkonyi Péter külügy, Juhár Zoltán belkereskedelmi, Kapolyi László ipari, Markója Imre igazságügyminiszter, Iványi Pál, a Fővárosi Tanács elnöke, valamint hazánk politikai, állami és társadalmi életének több más vezető személyisége.

I. János Károly és Zsófia királyné Németh Károly és felesége kíséretében fogadták a felsorakozott díszegység parancsnokának jelenését, majd a spanyol és a magyar himnusz elhangzása után az uralkodó elrepedt a katonák sora előtt. A vendégek és a vendéglátók ezután kölcsönösen bemutatották az ünnepélyes fogadtatáson megjelent spanyol, illetve magyar személyiségeket, valamint a budapesti diplomáciai képviselők vezetőit és tagjait. A fogadtatási ünnepség katonai díszmenettel zárult.

A program délután kegyeltes megemlékezéssel folytatódott: I. János Károly megkoszorúztatta a magyar hősök emlékművét a Hősök téri. Ezután Németh Károly megbeszélést folytatott a spanyol uralkodóval az Országházban. A találkozó részt vett Várkonyi Péter és Francisco Fernandez Ordóñez. Jelen volt Dóczi Kálmán és Javier Rubio. Az államfők kölcsönösen tájékoztatták egymást országok belső életéről. A legfontosabb nemzetközi kérdésekben elfoglalt álláspontokat ismertette megállapították, mindkét fél érdekelt abban, hogy kontinensünkön felszámolják a nukleáris fegyvereket, s a kölcsönös és egyenlő biztonság a fegyverzet lehető legalacsonyabb szintjén valósuljon meg Európában. Ezzel összefüggésben hangsúlyozták az európai béke és biztonság folyamatának kiemelt jelentőségét. Végezetül további lépéseket szorgalmaztak a két ország kapcsolatának továbbfejlesztésére, különösen a gazdaság területén.

Az államfők találkozáját követően Sarlós István a szálláshelyen, a magyar kormány vendégházában keres-



A Parlament előtt ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással fogadták a spanyol uralkodót. A képen jobbról balra: János Károly, Németh Károly, az Elnöki Tanács elnöke, Zsófia királyné és Németh Károlyné (MTI-fotó, Kovács Attila felvétel - Telefotó - KS)

te fel a spanyol uralkodót. A megbeszélésen a magas rangú vendég tájékozódott a magyar parlament szerepéről, tevékenységéről, az országgyűlés törvényhozási gyakorlatáról, a parlamenti munkában jelenleg előtérben álló kérdésekről. Ezzel összefüggésben Sarlós István beszámolt a magyar bepolitikai, gazdasági helyzet alakulásáról.

A spanyol uralkodó különösen nagy érdeklődéssel hallgatta a magyar ipar szerkezetváltásának, a munkaerő átcsoportosításának várható szociális hatásairól szóló ismertetőt: I. János Károly beszámolt azokról a tapasztalatokról, amelyeket a spanyol gazdaság korszerűsítésében szereztek.

Grósz Károly miniszterelnök ugyancsak a kormány vendégházában kereste fel I. János Károlyt.

A szíves légkörű, kölcsönös beszélgetésen értékelték a két országnak a nemzetközi gazdasági kapcsolatok rendszerében elfoglalt helyét, s elemezték azokat a hatásokat, amelyeket a nemzetközi politikai és gazdasági feltételek gyakorolnak a magyar, illetve a spanyol

gazdaságra. A spanyol uralkodó érdeklődésére válaszolva Grósz Károly részletesen szövelt arról az átfogó gazdasági, társadalmi programról, amely a magyar gazdaság jelenlegi problémáinak megoldását szolgálja. Hangsúlyozta: Magyarország a jövőben is a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bővítéséből származó előnyök kiaknázására törekszik. Ezzel összefüggésben rámutatott: hazánk érdekelt a magyar-spanyol gazdasági együttműködés elmélyítésében.

Mindkét találkozó egyetértettek abban, hogy a gazdasági, a műszaki-tudományos, a kulturális kapcsolattrendszerek fejlesztését jól szolgálják a két ország magas szintű vezetőinek személyes kontaktusai.

A megbeszélésen részt vett Francisco Fernandez Ordóñez, valamint Kovács László külügyminiszter-helyettes. Jelen volt Dóczi Kálmán és Javier Rubio. Németh Károly és felesége este díszvacsorát adott I. János Károly és felesége tiszteletére a Parlamentben. A díszvacsorán Németh Károly és János Károly pohárköszöntőt mondott.

## Pártdelegáció utazott Litvániába

Július 6-án, hétfőn Magyar József, az MSZMP Hajdú-Bihar megyei bizottsága titkárának vezetésével pártdelegáció utazott Litvániába. A küldöttség tagjai: Rubik László, az MSZMP KB munkatársa, Bódi Jánosné, a hajdúnánási városi tanács elnökhelyettese és Várhidi Attiláné, a nyírsági titkárának vezetésével pártdelegáció utazott Litvániába. A delegáció július 12-én este érkezik vissza Litvániából.

## A társadalomtudományok oktatása

Nyári akadémia Debrecenben

Július 6-án délelőtt a társadalomtudományok oktatása címmel nyári akadémia kezdődött Debrecenben, a Kossuth Lajos Tudományegyetemen. A szervezők körült sor az érdemi munkára. Délelőtt Kovács József (Történelem, demográfia, történelmi demográfia), Bakos Lászlóné (Hajdú-Bihar megye demográfiai viszonyainak alakulása a századfordulótól) tartott előadást. Az ülés résztvevői konzultáltak külföldi kollégáikkal. Ma folytatódik az eszmecsere, a programban a nap zárásaként hajdúböszörményi kirándulás szerepel. A tanácskozás 11-én, szombat délelőtt fejeződik be.

10.30-kor Szekeres Antal, a megyei tanács osztályvezetője köszöntötte a tanácskozás résztvevőit, a négy külfönből (Jugoszláviából, Lengyelországból, a Német Demokratikus Köztársaságból, Csehszlovákiából) érkezett előadót, az elnökségben ülőket: Rottler Ferencet, a TIT főtájkárát, Orsz-

## Közvetítő szerepet vállal

Az OKISZ elnökségének ülése

Az Ipari Szövetkezetek Országos Tanácsának elnöksége hétfőn ülést tartott, amelyen a műszaki fejlesztés helyzetét és a szövetkezetek ezzel összefüggő feladatait vitatta meg. Az ülésen részt vett és felszólalt Berecz Frigyes, a Minisztertanács elnökhelyettese is.

A testület megállapította, hogy a több mint 2000 ipari szövetkezet műszaki eredményei igen eltérőek. Egyes szövetkezetek máris kiemelkedő szerepet töltenek be az ipar fejlesztésében, például a számítógéppel segített tervezés elterjesztésében, a mikroelektronika bevezetésében és alkalmazásában, a számítógépgyártás fejlesztésében. Az ipari szövetkezetek az idén 800, jövőre 2000 számítógépet gyártanak.

Az OKISZ pályázatot hirdetett kutatási-fejlesztési kölcsönök elnyerésére, aminek eredményeként az idén már több ipari szövetkezet korszerűsítette termelészetét, új gépeket állított üzembe, korszerű technológiát vezetett be. Ugyanakkor gondot jelent, hogy egyes szövetkezetek — főleg a kis szervezetek — műszaki fejlesztése elmarad a kívánalmaktól. Ezek a szervezetek a maguk erejéből nem képesek megteremteni a termelési szerkezet korszerűsítéséhez, a műszaki fejlesztéshez szükséges anyagi feltételeket, annak ellenére sem, hogy e kissezervezeteknél jelentős, magas műszaki tudást képviselő szellemi kapacitás lehetőségekkel bírnak. Eppen ezért az egyik legfontosabb teendő, hogy a hagyományos ipari szövetkezetek a kissezervezeteket fokozottan vonják be a kutatási és fejlesztési munkákba. Az OKISZ ebben elsősorban közvetítő szerepet vállal, vagyis azt, hogy a hagyományos ipari szövetkezetek igényeit és a kisvállalkozások lehetőségeit összehangolja. Az Ipari Minisztériummal közösen már az idén létrehozza az Innovációs Fővállalkozási Irodát, amely műszaki fejlesztési és szolgáltató feladatokat lát el a dijazás ellenében, elsősorban ipari szövetkezetek számára. Az ereteljes műszaki fejlesztést akadályozza, hogy az ipari szövetkezetek egy része nem ismeri a piaci igényeket, a legújabb műszaki megoldásokat, s ezért nem képes meglévő kapacitásait gazdaságosan kihasználni. Az OKISZ közreműködésével tizenkét szövetkezet társulásával legutóbb olyan szervezetet alakítottak, amely éppen arra vállalkozik, hogy felkutassa a kelenoldárú körét, bevezeti a legmodernebb technológiát és elterjeszti a műszaki újdonságokat. (MTI)

## Tisztavátás a Kossuth-laktanyában

Július 4-én bensőséges katonai ünnepség színhelye volt a Kossuth-laktanya díszterme. A tisztavátáson ott volt a Honvédelmi Minisztérium képviselőiben Stock János altábornagy és Oszlacs Mihály vezérőrnagy. Ez alkalomból tiszti rendfokozatba léptek elő azok a hivatásos tiszthelyettesek, akik több hónapos tanulás után eredményes vizsgát tettek és bizonyították szakmai, politikai felkészültségüket. Öten kiváló, hatan jeles minősítést kaptak. A tiszti fogadalom szövegét Darabos Béla alhadnagy mondta el.

Stock János ünnepi beszédét követően megköszöntötte a kiképző oktatói állomány munkáját, a családok megértő támogatását. Harmath László alhadnagy válaszolt a felavatott tisztek nevében. Az ünnepélyes tisztavátást fogadás követte, ahol Stock János mondott pohárköszöntőt. Laczay Tibor társai nevében megköszönte a parancsnoki állomány sokoldalú gondoskodását, ami az eredményes vizsgát elősegítette.

Lek Gábor

## FELÚJULT A HORTOBÁGY MALOM

A Megyei Gabonaforgalmi és Malomipari Vállalat üzemeltetési főmérnökétől, Eszes Tibortól az alábbi információt kaptuk a debreceni Hortobágy malom felújítási munkálatainak állásáról:

A debreceni megyei városi tanács kötelezte vállalatunkat a műemlék jellegű épület legszükségesebb állagmegóvási munkálatainak elvégzésére. E tevékenységet Kertai László, a Keletvárosi munkatársa tervezte és irányította. A munkálatok lényege: az épület tetőszerkezetének, homlokzatának, nyílászáróinak felújítása és az épület belsejében a legszükségesebb áll-

lagmegóvási feladatok elvégzése volt. 1984-ben kezdődött meg a munka, idén június 30-ára szűlt a határozat a munka befejezésének határidejére vonatkozóan. A kivitelező, a Hajdúhadházi Uj Élet Termelőszövetkezet már jelentette a készenlélet. A Hortobágy malom műszaki átadásának kitézése folyamatban van. A munkálatok költségét vállalatunk fedezi: ez várhatóan négy millió forintot önköltséget jelent. A jelen felújítás lényegében állagmegőrzést jelentett, a célnak megfelelő átalakítási elképzelések kidolgozását a debreceni városi tanács koordinálja.



## Aczél György látogatása Szabolcs-Szatmárban

Aczél György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja kétnapos látogatást tett Szabolcs-Szatmár megyében. Vasárnap Nyiregyháza Varga Gyula, a megyei pártbizottság első titkára és Bánóczi Gyula, a megyei tanács elnöke fogadta és tájékoztatta a térség társadalmi, gazdasági, kulturális életéről, a pártszervek munkájáról. Aczél György megtekintette a sóstói ifjúsági és kulturális parkot, valamint a nemzetközi éremművészeti alkotótelepet, ahol mostanáig több, mint száz művész dolgozott.

A Politikai Bizottság tagja hétfőn délelőtt a megye vezetőinek társaságában felkereste a nyiregyházi Besenyei György Tanárképző Főiskolát. Meghallgatta Cserenyák László főigazgató

beszámolóját az évente mintegy 3300 hallgatót képző intézmény munkájáról, a főiskola és a megyei kulturális intézmények képviselőivel együttműködésének eredményeiről.

Aczél György ezután Vajára utazott, ahol a mezőgazdasági termelés új technológiáinak, módszereinek elterjesztésében kiemelkedő szerepet vállaló II. Rákóczi Ferenc Termelőszövetkezet gazdálkodásával ismerkedett. Az 5700 hektáros nagyüzemet Iklódi László elnök mutatta be.

Aczél György délután részt vett a megyei pártbizottság kibővített ülésén, amelyen ismertette a társadalmi, gazdasági kibontakozás Központi Bizottság által elfogadott programjából adódó feladatokat. (MTI)

## Huszonhármak

Hétfőn a bécsi magyar nagykövetség adott otthont a Varsói Szerződés és a NATO-államok soron következő tanácskozásának az összeurópai leszerelési fórum előkészítéséről. A 23 államnak a bécsi utóatlal-kozon részt vevő küldöttségei, ezúttal is a VSZ országai által korábban előterjesztett mandátumtervezetről tárgyaltak. A NATO-államok képviselői ismét jelezték, hogy a közeljövőben előterjesztik saját mandátumtervezetüket.

Mint ismeretes, a NATO brüsszeli központjában huzamos ideje dolgoznak közös álláspont kialakításán a katonai bizalomépítés és a leszerelés kérdéseiben. A tervezett bécsi előterjesztése a következő hetekben várható, mivel az utóatlal-kozon, egyúttal a két szövetség képviselőinek heti tanácskozásain, július végétől várhatóan hosszabb szünetet tartanak.

## A nyugatnémet államfő Moszkvában



Richard von Weizsäcker nyugatnémet szövetségi elnök a moszkvai repülőtéren (Jobbról a második). Mellette vendéglátója, Andrej Gromiko, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa Elnökségének elnöke. A kép bal oldalán Hans-Dietrich Genscher, az NSZK, középen Eduard Sevardnadze, a Szovjetunió külügyminisztere

Métfőn, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának meghívására Moszkvába érkezett Richard von Weizsäcker, az NSZK szövetségi elnöke. A nyugatnémet államfőt a vnuukovói repülőtéren Andrej Gromiko, az SZKP KB PB tagja, a Legfelsőbb Tanács Elnökségének elnöke és Eduard Sevardnadze, az SZKP KB PB tagja, külügyminiszter üdvözölte. Az elnök kíséretében van Hans-Dietrich Genscher alkanclerár, az NSZK külügyminisztere is.

Richard von Weizsäcker hétfőn a Kremlben fogadta Andrej Gromiko. A két államfő kicserélte véleményét a nemzetközi helyzet kulcsfontosságú kérdéseiről. Andrej Gromiko és Richard von Weizsäcker maradéktalanul

egyértelműen abban, hogy napjaink elsődleges feladata a nukleáris háború fenyegetésének csökkentése és az ezzel kapcsolatos, megfelelő szerződések mielőbbi megkötése.

A kétoldalú kapcsolatokról szólva megállapították: azok javulása összeurópai érdek, és a két ország, súlylányal fogva, megfelelő együttműködés esetén rendkívüli mértékben kivethető részét a közös európai otthon építéséből, gyarapításából és a békes jövő megteremtéséből. Mindkét politikus hittel tett az 1970-ben tető alá hozott Moszkvai Egyezmény szigorú betartása mellett.

Weizsäcker kijelentette: mint az NSZK szövetségi el-

nöke, hazája egyik elsődleges fontosságú politikai céljának tekinti a Szovjetunióval fenntartott jó viszony fejlesztését. Az NSZK érdeklődéssel kíséri a Szovjetunióban zajló átalakulási folyamatot — mondotta, és kifejezte reményét, hogy az átalakítási program eredményei új lendületet adnak a kétoldalú kapcsolatok fejlődésének.

Alekszej Antonov szovjet miniszterelnök-helyettes hétfőn fogadta Otto Wolff von Amerongen, az NSZK keleti gazdasági bizottságának elnökét. A találkozáson a két ország vállalatai közötti együttműködés kérdéseit tekintették át.

## Belgrád: eszmei plénum

A Jugoszláv Kommunista Szövetségének országos elnöksége vasárnap közölte a Központi Bizottság április 28—29-i eszmei és ideológiai plénumának ülésfoglalását, amely meghatározta a JKSZ feladatait a szocialista öngazgatás és az öngazgatási demokrácia fejlesztésében.

A dokumentum megállapította azt, hogy a kulcsfeladat az öngazgatás fejlődésében tapasztalható megtorpanás mielőbbi leküzdése és a gazdasági válság megoldása. — Ennek előfeltétele a stabilizációs program megvalósítása, a XIII. pártkongresszus határozatainak következetes végrehajtása, illetve módosítások a gazdasági és politikai rendszerben. A JKSZ tevékenységének mindenekelőtt a társadalmi-gazdasági fejlődés problémáira, illetve a lakosság helyzetének eszmei, politikai problémáira kell összpontosulnia, oly módon, hogy a lakosság végleg részt a döntéshozatali folyamatban.

## Jiri Kubka Budapesten

Budapestre érkezett Jiri Kubka, a Nemzetközi Újságíró Szervezet főtitkára. Jiri Kubkát hétfőn fogadta és szíves elvtársi légkörű tárgyalást folytatott vele Lakatos Ernő, az MSZMP KB agitációs és propaganda osztályának vezetője. A Nemzetközi Újságíró Szervezet főtitkárát fogadta Bánayás Rezső államtitkár, a Minisztertanács Tájékoztatói Hivatalának elnöke is. Mindkét megbeszélésen jelen volt Megyeri Károly, a MÚOSZ főtitkára.

## Indiai-pakisztáni incidens

Fegyveres incidens történt hétfőn az indiai-pakisztáni határon. Az AFP francia hírügynökség indiai hivatalos forrásból származó híre szerint az indiai Pandzsáb állam határára az indiai határőrök lecsaptak egy csempészbándára, s két csempész életét vesztette. Ezek után pakisztáni csapatok 50 méter mélyen behatoltak India területére, és ott tűzharc támadt köztük és az indiai katonák között. A negyed-órás lövöldözésnek nem voltak sebesültjei.

Ez volt az első ilyen jellegű incidens az 1971-es indiai-pakisztáni háború óta, amelynek következtében elszakadt Pakisztántól Banglades.

## Magyar-csehszlovák gazdasági tárgyalások

Hétfőn a Parlamentben plenaris tárgyalással megkezdte munkáját a Magyar-Csehszlovák Gazdasági és Műszaki-Tudományos Együttműködési Bizottság 22. ülészaka. A tárgyaló küldöttségeket Marjai József, a Minisztertanács elnökhelyettese, illetve Pavel Hrivnák miniszterelnök-helyettes, a bizottság társelnökei vezetik. Az ülészak napirendjén a kétoldalú gazdasági együttműködés

fejlesztésével összefüggő távlati és időszaki kérdések szerepelnek.

A nap folyamán Grósz Károly, a Minisztertanács elnöke a Parlamentben fogadta Pavel Hrivnákot. A szíves, baráti légkörű megbeszélésen részt vett Marjai József. Jelen volt Ondrej Durej, Csehszlovákia budapesti és Kovács Bela, hazánk prágai nagykövete. (MTI)

## Afgán párttörvény

Az újonnan létrejövő pártoknak az egész afgán nép érdekeit kell képviselniük, tevékenységük pedig csak politikai jellegű lehet, katonai nem — egyebek közül ezeket az előírásokat tartalmazza az új pártok létrehozását és tevékenységét szabályozó törvény, melyet a múlt hét csütörtökén hagyott jóvá az afgán Forradalmi Tanács elnöksége. Az afgán sajtó hétfőn közölte róla részletes ismertetőt.

A pártok jogai: a törvény rendelkezéseivel összhangban szabadon fejthetik ki véleményüket politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális kérdésekben; e célokat saját sajtószerveiket hozhatják létre. Jelöltekéll állhatnak mind az államhatalmi, mind pedig az államigazgatási testületek tagjainak választásakor. A pártok vezetői részt vehetnek a Forradalmi Tanács elnökségének ülésein, ha a testület az adott párt érdekeit érintő kérdéseket vitat meg. Bármely engedélyezett párt beléphet az afgán Nemzeti Hazafrontba.

Eszerint a pártoknak tisztelben kell tartaniuk az ország történelmi, vallási, nemzeti hagyományait. A külpolitikában a békes egymás mellett élés, a nemzeti függetlenség és az el nem kötelezhettség platformján kell állniuk. Nem tarthatnak kapcsolatot gyarmatosító, szüjarmatosító és imperialista erőkkel, és nem folytathatnak fegyveres harcot az államhatalom ellen. Kötelesek hozzájárulni az afgán gazdaság és társadalom fejlesztéséhez.

Politikai párt tagja lehet minden, 18. életévét betöltött személy, függetlenül nemzetiiségétől, anyanyelvétől, nemétől és iskolai végzettségétől. Egy párt bejegyzéséhez legalább ötszáz taglétszám szükséges.

A pártok központi szervei az új törvény értelmében a fővárosban fognak működni.

A pártok felelítésére vonatkozó előírás: mindegyik országos jellegű kell legyen. Jelszavaik és jelképeik nem tükrözhetik egyetlen nemzetiség vagy törzs sajátosságait.

A Forradalmi Tanács elnöksége a törvényben meghatározott határidőn belül köteles megvizsgálni minden pártalapítási, bejegyzési kérelmet, és döntést hozni az engedélyezésről vagy elutasításról.

## Megnyílt a moszkvai filmfesztivál

A filmművészet hódító hatású eszközeivel sokat tehet azért, hogy minden jószándékú ember összefogjon az atomfegyverektől mentes világ megteremtéséért, az emberiség túléléseért folytatott küzdelemben — hangsúlyozta Mihail Gorbacsov, az SZKP KB főtitkára a XV. moszkvai nemzetközi filmfesztivál résztvevőire és vendégeire intézett üzenetében.

A hagyományok szerint a XV. moszkvai nemzetközi filmfesztivált — amelyen 110 ország képviselői vesznek részt — egy filmbemutatóval nyitották meg: Eldar Rjazanov rendező Elfelejtett melódia fuvolára című alkotását vetítették le.

Gorbacsov a haladó művészek összefogásának fontosságát hangsúlyozta a béke, az emberi civilizáció jövője érdekében.

A moszkvai Roszszija Szállóban rendezett ünnepi

megnyitón Elem Klimov, a Szovjet Filmművészek Szövetségének elnöke beszédében rámutatott, hogy a moszkvai fesztivál még soha nem volt ennyire felelősségteljes esemény, nemcsak az alkotók versengésének ad keretet, hanem a baráti találkozók fóruma lesz, a filmművészek között a kölcsönös megértés erősítését szolgálja.

## Szovjet miniszter látogatása

Kapolyi László ipari miniszter meghívására hazánkba érkezett Jevgenyij Varnacsov, a Szovjetunió építőipari, út- és közműipari gépgyártási minisztere. Tárgyalásokat folytatnak közös gyártásról, valamint utépitó és építőipari gépek gyártásszakosításáról, kooperációs és más termelési együttműködési kérdésekről. Látogatást tesz továbbá magyar iparvállalatoknál.

Ismeretes, hogy Kim De Dzsung, a legtekintélyesebb dél-koreai ellenzéki politikus és Kim Jung Szam, az RDP elnöke a múlt hét végén közös nyilatkozatban szögezte le: mindaddig nem hajlandók politikai párbeszédet folytatni a kormányzó párttal, amíg a politikai foglyok vissza nem kapják szabadságukat.

## Szabadon bocsátott foglyok

A dél-koreai kormány hétfőn szabadon bocsátott 177 politikai foglyot. Közülük van Jang Szun Dzsik, a legnagyobb ellenzéki pártnak, az Újraegyesítés Demokratikus Pártjának (RDP) elnöke és a Nemzeti Mozgalmunk a Demokratikus Alkotmányért (NCDC) nevű szervezet tizenegy befolyásos tagja. Valamennyiüket a múlt hónapban kirobant kormányellenes megmozdulások során vették őrizetbe.

Az igazságügyminisztériumban ugyanakkor jelezték, hogy további 310 személy is visszanyeri szabadságát a hét közepéig, s ezután még 2100 politikai foglyot részesítenek kegyelemben.

A fergalmazó Dendó megbízott igazgárgel adott felvilágítást — Valóban, idébi évek legkiegátabb ellátásáról

## Legjobb JAVULÓ

Az elmúlt tél próbára tette a m szok túrelmét. A k vaszodás pedig cs fokozta a szakem valamennyiünk a a tavaly ősszel elv szosok miatt. L kenyérgabona az o talára? — találgat

## Mi hiányzik

Az idei előké érdeklődtem az E Csillag Tsz-ben. U re termelési fõrmondta, hogy a 3300 hektár szárdetileg közel 900 ósi búzát vetette cséjükre, ennek e egy 10 százaléka tét helyrehozható mokat, így a várhatóan július zött 800 hektárna területen kezdik betakarítását, 5 t ti szemtermést re

Az aratási kar ka zavartalan ve nak alapvetõ áll rendelkezésre áll pacitás zökkenõr melése. Tudják is, ezért fogtak június elején az lõ gépek nagy, hogy a hó végi minden üzemkés ban legyen. Az a készületek mûsz leíról Suba János ágazatvezetõ ad tatást.

— Összesen ha betakarítására kombájunk van Claas Dominator, Rekord és egy J vár „bevetésre” korösszetétele nek mondható hogy van közt próbált, jól bev szen új masina i katrészellátására lönõbb panaszu is a gépek töb mint a KITE-ta — éves elõrende mindig kapunk Kisebb gondjaink Bison típusú kor kal vannak, de e kat is áthidaljuk felújítással, alk tással és kölcsõn Bábolna típusú mény-szárítóval

## Mit ígér a

Megvallom õs elmúlt évek kedv passzalatai utá rosszabbra szárn jelenlegi helyzetn sen hallottakból nik, hogy — köztized után — köztialódott a helytás elõtti alká ügyében. Ezért fel az Agroker mint az üzemek fontosabb k partnerét.

A fergalmazó Dendó megbízott igazgárgel adott felvilágítást — Valóban, idébi évek legkiegátabb ellátásáról

## A Magyar Nemzeti Bank tájékoztatója

Hivatalos devizaárfolyamok  
Érvényben: 1987. július 7-én

Devizanem	vételi árf. 100 egységre	közép	eladási árf. 100 egységre
Angol font	7 731,94	7 739,68	7 747,42
Ausztrál dollár	3 420,61	3 424,03	3 427,45
Belga frank	125,69	125,79	125,92
Dán korona	685,68	686,57	687,26
Finn márká	1 073,93	1 074,10	1 075,17
Francia frank	782,09	782,87	783,65
Holland forint	2 313,24	2 315,56	2 317,88
Ir font	6 983,18	6 990,17	6 997,16
Japán yen (1000)	321,51	321,83	322,15
Kanadai dollár	3 611,50	3 615,12	3 618,74
Kuvaiti dinár	16 920,78	16 937,72	16 954,66
Norvég korona	712,17	712,88	713,59
NSZK márká	2 605,46	2 608,07	2 610,68
Olasz líra (1000)	35,98	36,02	36,06
Osztrák schilling	370,58	370,95	371,32
Portugál escudo	33,34	33,37	33,40
Spanyol peseta	37,67	37,71	37,75
Svájci frank	3 130,54	3 133,67	3 136,80
Svéd korona	747,17	747,92	748,67
Tr. és el. rubel	2 697,30	2 700,00	2 702,70
USA dollár	4 795,35	4 800,15	4 804,95
ECU (Közös Piac)	5 407,48	5 412,89	5 418,30

Az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1987. június 2-i közbélnék megfelelően vannak érvényben.

Valuta- (bankjegy- és csekk-) árfolyamok  
Érvényben: 1987. július 7-től 13-ig

Devizanem	vételi árf. 100 egységre	eladási árf. 100 egységre
Angol font	7 507,49	7 971,87
Ausztrál dollár	3 321,31	3 526,75
Belga frank	122,02	129,56
Dán korona	665,97	707,17
Finn márká	1 041,88	1 106,32
Francia frank	759,38	806,36
Görög drachma a)	34,01	36,11
Holland forint	2 246,09	2 385,03
Ir font	6 780,46	7 159,88
Japán yen (1000)	312,18	331,48
Jugoszláv dinár	7,60	8,06
Kanadai dollár	3 506,67	3 723,57
Kuvaiti dinár	16 429,59	17 445,85
Norvég korona	691,49	734,27
NSZK márká	2 529,83	2 686,31
Olasz líra (1000)	34,94	37,10
Osztrák schilling	359,82	392,08
Portugál escudo	32,37	34,27
Spanyol peseta	36,58	38,84
Svájci frank	3 039,66	3 227,68
Svéd korona	725,48	770,36
USA dollár	4 656,15	4 944,15
ECU (Közös Piac)	5 250,50	5 575,28

a) Vásárolható legmagasabb bankjegy-címlet: 500-as



Erdőtercsán községgel felújítottá si—Kubinyi-kastó megszépülő müe alkotóházaként badidós program étermet alakítá tely négyhektáro (Fotó: Rigó Tibo

# Legjobb a gépnek, ha dolgozik

## JAVULÓ ALKATRÉSZELLÁTÁS

Az elmúlt tél alaposan próbára tette a mezőgazdászok türelmét. A késői kitavasodás pedig csak tovább fokozta a szakemberek és valamennyiünk aggodalmát a tavalyi ősszel elvetett kalászosok miatt. Lesz-e elég kenyérgabona az ország asztalára? — találgatták a lai-

kusok is. De a csapadékos és meleg május vége és a június visszaadta reményeinket. Így — ha csak a természet újra nem tréfálkozik velünk — egészséges bizakodással tekinthetünk az idén mintegy két-három héttel megkésített aratás elé.

## Mi hiányzik Ebesen?

Az idei előkészületekről érdeklődtem az Ebesi Vörös Csillag Tsz.-ben. Varga Imre termelési főmérnök elmondta, hogy a több mint 3300 hektár szántóból eredetileg közel 900 hektárral kevesebb búzát vetettek. Szerencsére, ennek csak mintegy 10 százaléka hagyott a tél helyrehozhatatlan nyomokat, így a kombájnok várhatóan július 10-15. között 800 hektárnál nagyobb területen kezdik meg a búza betakarítást, 5 tonna feletti szemetést remélve.

Az aratási kampánymunka zavartalan végrehajtásának alapvető feltétele a rendelkezésre álló gépi kapacitás zökkenőmentes üzemeltetése. Tudják ezt Ebesen is, ezért fogtak hozzá már június elején az arató-csepülő gépek nagyjavításához, hogy a hó végi gépszemlére minden üzemkész állapotban legyen. Az aratási előkészületek műszaki feltételeiről Suba János gépészeti igazgatóvezető adott tájékoztatást.

— Összesen hat, kalászos betakarítására alkalmas kombájnk van. Három Claas Dominator, két Bison Rekord és egy John Deere var „bevetésre”, melyek korosszételére szerencsésnek mondható annyiban, hogy van köztük már ki-próbált, jól bevált és egészen új masina is. Ezek alkatrészellátására nincs különösebb panaszunk, ugyanis a gépek többségéhez — mint a KITE taggazdái — éves előrendelés alapján mindig kapunk alkatrészt. Kisebbségi kombájnjaink típusú kombájnjainkkal vannak, de a problémáikat is áthidaljuk alkatrészellátással, alkatrészgyártással és kölcsönkéréssel. A Babolna típusú szemetes-nyelő-szártóval viszont évek

óta nehézségeink vannak, jelenleg is több tétel hiányzik. A felvonóhoz nem kapunk megfelelő méretű gumihévedert és serlegcsavart. — Milyenek tartják kapcsolataikat az alkatrészgyártó és -forgalmazó vállalatokkal?

— Úgy érzékeljük, hogy a gyártó művek inkább csak megrendelésre szállítanak, és még a köztudott hiány-cikkekkel sem szívesen készleteznek tartálatot. Tapasztalataink szerint a hazai mezőgépgyártásban ma még nincs igazi kooperáció, gyakorta megfigyelhető a gyártók koordinációs tevékenységének hiánya. Másik gond, hogy nincs egy összefogó kereskedelelem, amely az országos igényeket számon tartaná. Az üzemi körülmények nem mindig teszik lehetővé a gépek korai hibafeltárását, és a rövid idő nem mindig elegendő a hiányzó alkatrészek beszerzésére. De előfordult, hogy az időben leadott megrendeléseket sem tudták teljesíteni a gyártók és a forgalmazók.

— Tudják-e saját kapacitásból pótolni a végképp hiányzó alkatrészeket?

— El kell azért mondani, hogy különösebb gondjaink mára már nincsenek. Úgy tűnik, az előző évek krónikus alkatrészhiánya ma már a múlté. A KITE konszignációs raktára teljesen, az Agroker pedig a lehetőségekhez képest kielégíti igényeinket. Ezenkívül nem sajnáljuk a fáradságot egy-egy kurrensabb alkatrészt az ország távolabbi részéből beszerezni. Az egyszerűbb alkatrészeket — amit feltételeink lehetővé tesznek — mi magunk is előállítjuk. Különböző forgácsolható alkatrészeket, sőt komplett alkatrészeket is tudunk gyártani.

## Mit ígér a forgalmazás?

Megvallom őszintén, az elmúlt évek kedvezőtlen tapasztalatai után sokkal rosszabbra számítottam a jelenlegi helyzetenél. Az Ebesen hallottakból úgy tűnik, hogy — közel egy évtized után — végre konszolidálódott a helyzet az aratás előtti alkatrész-ellátás ügyében. Ezért kerestem fel az Agroker Vállalatot, mint az üzemek egyik legfontosabb kereskedelmi partnerét.

A forgalmazó cég képviselőjében Dendörfer Zoltán megbízott igazgató készséggel adott felvilágosítást. — Valóban, idén az utóbbi évek legkiegyensúlyozottabb ellátásáról számolha-

tok be, minden eddiginél gazdagabbak készleteink. Természetesen, most is vannak hiánycikkék, mint például az E típusú kombájnokhoz dugattyúgyűrű, főtengely, hengerfej és kinyomócsapág. De a jelenlegi hiányciklista csupán töredéke a korábbi időszakának. Az igazsághoz tartozik azonban, hogy az alkatrész-kereskedelemben továbbra is érzékelhető egy kétévenkénti hullámzás, ami abból fakad, hogy készleteink növekedése után vissza kell fognunk megrendeléseinket, így az újabb tételek beszerzéséig — a növekvő kereslet miatt — egyes cikkek hiányával kell számolnunk.



Erdőtelecsán közel hatvanmillió forintos beruházási költséggel felújították a XVIII. században épült Szentmiklósi-Kubinyi-kastélyt, amely eddig iskolaként működött. A megszépülő műemlék a Magyar Tudományos Akadémia alkotóházaként működik majd, amelyben társalgót, szabadtéri programokhoz szükséges helyiségeket, konyhát és bádogtermet alakítanak ki. A festői környezetben lévő kastély négyhektáros parkjában pedig sportpályákat építenek. (Fotó: Rigó Tibor — KS)

## A VII. ötéves tervben

# Újabb száz település kap vezetékes gázt

Egy csavarás a gombon, megét kell bekapcsolni. 1986 végéig már 343 település csatlakozott a gázhálózatra, ebből is 171 az előző ötéves terv időszakában — lényegesen több, mint azt korábban tervezték. Ma már a városi ranggal rendelkező települések 80 százaléka bekapcsolódott a vezetékes gázrendszerbe.

Vagyis, ha ezek nincsenek, jelentős ipari energiakorlátozásokra kényyszerültünk volna. Amelyek bizony „láncolódo” veszteséget okozhattak volna, kiszámíthatatlan hátrányokkal.

## Minél több lakásba

A VII. ötéves tervben további, mintegy száz települést kapcsolnak be a vezetékes gázellátásba (mintegy 200 ezer háztartást vidéken és 60 ezret a fővárosban), nyilvánvaló, a csúcsgények tovább nőnek. Kivált, hogy az ország éves gázfelhasználása döntően nem nagyon növekszik, mert a villamos energiát előállító erőművek nagyjából ugyanennyivel csökkentik gázfelhasználásukat.

Mivel az ezredfordulói szeretnénk a gázzal ellátott háztartások arányát 35, esetleg 40 százalékra növelni, elengedhetetlen, hogy a gáztárolók továbbfejlesztésének korábbi két ütemét egy harmadik kövesse. A szakemberek szerint az évtized végére a napi csúcsgények kielégítéséből 38 és fél százalékot a föld alatti gáztárolóknak kell magukra vállalniuk. Az ezredforduló pedig ez az arány már elérheti a 45 százalékot.

A bővítés során mintegy 60 százalékkal növelik a kitermelhető gáz napi mennyiségét, összesen 24 millió köbméterre, a tárolható készletek pedig eléri majd az 1,8 milliárd köbmétert.

Természetesen mindez nincs ingyen. Az Országos Kőolaj- és Gázipari Trösztnek csaknem 4 és fél milliárd forintot kell költenie érdekeltségi alapjából minderre, még ebben a tervciklusban. Nem kis erőfeszítésbe kerül ez az OKGT-nek, kivált, hogy a kőolaj- és földgáziparnak még ezen kívül is számos fontos fejlesztést kell tető alá hoznia.

A gázprogram — s ebben a föld alatti gáztárolás fejlesztése — azonban nem torpanhat meg. Hiszen az igények — noha a lakossági hozzájárulás tetemes — szinte határtalanok, s az ország energetikai koncepciójába is beleillik, hogy mihamarabb minél több lakásba jusson el a földgáz.

Trömböczky Péter

## Föld alatti tárolás

A fogyasztók számának szaporodása fölvetette a problémát: valamilyen módon meg kell oldani a csúcsidegben jelentkező igények kielégítését. S lehetőleg úgy, hogy az minél kevesebbe kerüljön.

A megoldást a föld alatti gáztárolás jelentette. Többféle módszert ismernek. A legkézenfekvőbb, amikor víztelepekben vagy kimerült kőolaj- és földgáztelepekben hoznak létre föld alatti gáztárolókat, nem ritkán néhány ezer méter mélységben. Itt tulajdonképpen nem üregekben tárolják a gázt, hanem abban a porózus, kemény, szivacsoszerű közetben, amelyből korábban a szénhidrogént kitermelték. Igaz, ebből nem lehet olyan gyorsan visszanyerni a gázt, viszont ez a viszonylag legolcsóbb. Elsősorban a heti, de főleg a téli-nyári, szezonális gáz-igény-egyenletlenségek kiegyensúlyozására szolgálhat.

Noha ezek a föld alatti gáztárolók már évek óta „besegítenek”, az 1986-87-es tél volt az, amikor a zavarmentes ellátásban már igazán nagy szerep jutottak. A téli időszak kezdetére több mint egymilliárd köbméter sikerült visszajuttatni a három tárolóba. Ez bizony nem kis mennyiség, s a hosszú, hideg telen, április elejéig, bizony maradéktalanul el is fogyott. Az elmúlt télen az ország teljes igényének 14 százalékat ezekből a tárolókból termelték ki.

Tavaly egy január közepi napon volt a legnagyobb a csúcsgázfogyasztás, 52 millió köbméter. Ennek a mennyiségnek csaknem a felét (48 százalékát) adták a hazai gázmezők, 23 százalékát az import, míg a maradék majdnem egynegyedét (28 százalékot) a föld alatti gáztárolók szolgáltatták.

## Telített piac gázpalackból

A 30 százalék körüli vezetékes gázellátottság pontosabban azt jelenti, hogy március 31-én az országban összesen egymillió 329 ezer vezetékesgáz-fogyasztó volt ebből a háztartások száma egymillió 289 ezer. Érdekes lehet meg, hogy a fővárosban az első negyedév végén 572 ezer háztartás rendelkezett vezetékes gázzal, míg vidéken 717 ezer. Ma még nem minden lakásban használnak gázt fűtésre is, az ezzel is rendelkező háztartások száma 755 800, ebből fővárosi 304 700, vidéki 451 100.

A vezetékes földgáz mellett, az arányokból is követhetjük, még nagyon sokan használnak palackos propán-bután gázt. A fogyasztók számát — pontos nyilvántartás nincs — 2 millió 630 ezerre becsülik. A szakemberek szerint e téren gyakorlatilag telített a „piac”. Évente mintegy 40 ezer új fogyasztó jelentkezik ugyan, ám nagyjából ugyanennyien térnek át a palackos gázzal a vezetékesre.

A hatodik ötéves tervben gyakorlatilag csak Pécs bekapcsolása szerepelt az országos gázhálózatba. Az utána 1981-ben bekövetkezett a fordulat: át kell állni a

## LÁTOGATÓBAN AZ AUTÓPIACON

# Gazdag kínálat, szegényes kereslet

„Öreg autó nem vén autó” — jutott eszembe lépten-nyomon a mondás, miközben vasárnap délelőtt az autópiacon az árakat szemléltem. Volt ott húszéves Trabant — a gazdája szerint kitűnő állapotban — tízezer forintért, de láttam új Renault-t is, nem kevesebb, mint félmillióért. Ezek persze szélsőségek, de azt senki sem vitathatja, hogy manapság irreálisan magasra szökött a használt autók ára. Mármost a kikiáltási ára, hiszen a vevő dolga az, hogy alkudjon belőle. Ha tud. Hiszen előfordulhat, hogy az eladó köti az ebet a karóhoz, de olyat is tapasztaltam, hogy már a kikiáltási ár is megfizethetetlen volt. Ilyenkor aztán nincsen alku, és „ugrott” perze az üzlet is.

Dorner Zsolt a tizenegy éves 1200-as Ladáját hozta ki a börzére, és — mint mondta — hatvan ezer forintot gondolt érte.

— Ötvenezert már kérték, perze nem adtam oda. Nekem nem sürgős, két új autó is áll az udvaron,

majdcsak lesz gazdája az „öregnek” is. A múlt héten egy hasonló korú Lada 1200-as 79 ezerért talált vevőre, akkor pedig az enyém is megéri a hatvanat.

Kerecsen Sándor — nem sokkal odébb — egy kilencéves Lada 1200-as Combin próbált túladni, a találgatásunkig nem sok sikerrel.

— Nem az enyém az autó, az egyik barátom megbízásából árulom. Olcsón adjuk, csak ötvenezret kérünk érte. A motorja kitűnő, a karosszériáján van ugyan némi javítanivaló, de ennyi pénzért mit várjon az ember?

Valóban. Mit is várhat a pénzért az ember? — tudnóttem, miközben Benke Istvánt, a piaci felügyelet vezetőjét kerestem.

— Miután ez szabadpiac — kezdte mondandóját Benke István —, változatlanul irreálisak az árak. Ma is láttam olyan négyéves 1500-as Ladát, amelyért — rendbe volt ugyan téve —, nem kevesebbet, mint kétszáz ezer forintot kértek. Ez kérem nevétséges! Hiszen négyéves

korában többért kínálják, mint amennyi az új ára volt. — És a régi, elhanyagolt gépkocsik adásvételéről mi a véleménye?

— Azokkal azért más a helyzet. Hiszen mondani bármit lehet, a kérdés csak az, hogy mit szól hozzá a vevő. A kínálat ma is széles — több mint ötszáz gépkocsi várt új gazdára —, a vevőkör azonban erősen beszűkült. Nincs pénzük az embereknek, vagy legalábbis annyi nincs, amennyit ma egy használt autóért képesek elkérni.

— Mi a helyzet a spekulánsokkal? Vannak-e még üzerek az autóbörzén?

— Sok fejfájást okoztak nekünk az ügyeskedők, de végül is sikerült őket kiűzni a piacról. Ma már irtagjuk sincs a kupeczeknek, nem látni olyat, aki az egyik héten vevő, a másikon meg eladó.

Szabó Géza másfél éves fiával nézelődött a piacon, miközben felesége otthon az ebédet készítette.

— Nagyon szeretem a kocsikat, magam autótulajdo-

nos vagyok. Eppen ezért mindig felháborít, amikor látom, hogy az emberek többnyire rendszámot és nem autót vesznek. Sokan azt hiszik, hogy az új autó lehet jó, a régi pedig eladhatatlan. Mondom is mindig az ismerőseimnek, hogy ne csak a rendszám legyen szempont a vásárlásnál, nézzék meg az autó állapotát is.

Piaci körsétám befejeztével hazafelé menet futottam össze Andrási Gáborral, aki dízelmotor hajtotta Volga taxiját kínálta megvételre.

— Százegyenre tartom, 200-as dízel Mercedes motor van benne.

— Akadt már komoly érdeklődő?

— Érdeklődők voltak, kis Polskira és Daciára már elcserelehettem volna a gépet, de az nekem nem üzlet. Nemsokára megjön az új Volgam, szeretetek abba is egy dízelmotort, és nyugodtan fuvarozok tovább.

A piacon tehát drága az élet, drágább, mint valaha. Miközben az árak egyre inkább szöknek felfelé, a vevőknek mind szűkebbre kell húzniuk a mellényt, hiszen láthatják: az öreg autó nem vén autó. Vagy legalábbis nem olcsó!

Petneházi Attila

# Ellobbant az olimpiai láng

Üttörő-olimpia. Huszonhárom évig neveztek így az általános iskolások legmagasabb sportversenyét, amelynek országos döntőire mindig a tanév végén került sor. A huszonharmadiknak Kecskemét és Kiskunhalas adott otthont. Itt lobbant fel utójjára az üttörő-olimpiai láng, és kapták meg a győztesek és érmekeket. Ezen a seregszemlén két és fél ezer fiatal sportpalánta indult, és szerezte meg az első sikereket, sportélményeket.

Huszonhárom esztendő, a majd negyedszázad történéseinek áttekintése hosszadalmas lenne, ezért csak epizódokat tudunk feleleveníteni.

Az 1965-ös születést megelőzőt a különböző versenyrendszerek, amelyből a Magyar Üttörőszövetség — 1979-ig a főrendező — kialakította az üttörő-olimpiát.

Hét tantervi sportágban, az atlétikában, tornában, úszásban és a négy labdajátékban (kézi-, kosárlabda és labdarúgás) írták ki a küzdelmeket — segít az áttekintésben Kiss Erzsébet, a megyei tanács művelődési osztályának főelőadója — és az első háromban egyéni versengés folyt.

A házigazda az első évben Budapest volt. A versenyszorozat csatát nyert, és a testnevelő tanárok egyre inkább törekedtek egy-egy tehetség felkutatására, mivel az eredmény presztizst jelentett. Ez a fajta felkészítési metodika hátrébe szorította a többi gyerekkel való törődést, ezért 1979-ben, amikor a Művelődési Minisztériumhoz került át a verseny, megszüntették az egyéni küzdelmeket és csapatversenyeket írtak ki. Az iskoláknak pedig a tanulócsoportok számától függően meghatározott számú versenyzővel kellett venni az indulás. Természetesen ennek a megközelítésnek sorolhatnánk az előnyeit, de hátrányait is.

Az előbb említett négy budapesti üttörő-olimpia után Pécs következett. A nyolcadik döntőnek 1972-ben, és a tizenkilencediknek 1983-ban Debrecen adott otthont.

A rendezőknek az jelentett nagyobb gondot és feladatot, ha egy vagy két helyszíneken történtek a vetélkedések, de ez nyugtatót igazi „olimpiai” élményt a gyerekeknek. A zánkai sikere egyértelműen igazolja ezt — mondja Kiss Erzsébet —, ugyanakkor a fővárosban, amikor nagyon távoli pályán játszottak a gyerekek, és a különböző sportágak képviselői nem láthatták egymás versengését, csak egy versenynye „szegényedett” az üttörő-olimpia.

Debrecenben arra törekedtek a szervezők; minél inkább kialakuljon az olimpiai hangulat. Lapozgatva az 1983-ban kiadott üttörő-olimpiai híradó számait és örömmel látom, amit sokan sejtünk, hogy a gyermekkor sportgyőzelem meghatározó lehet a jövőben. Csak néhány kiragadott névvel hadd igazoljam ezt. Atlétikában Szalma László, Vanyek Zsuzsa, Janák Mária neve ma is jól cseng. A nemzetközi porondon szintén komolyan jegyezték egyik-másik sportolót. Tornában Medveczki Krisztina, úszásban Lázár Eszter, Koczka István. Többen valódi olimpiai is rajthoz állhattak.

A Hajdú-biharok sem panaszkodhatnak, sőt a 202 megszerzett érem dicséret. Az 57 arany, 85 ezüst és 60 bronz a Debrecenben és a megyében dolgozó testnevelő tanárok, edzők érdeme.

A teljesítményre való törekvés nélkül emlitem néhány pedagógus nevét, akik aldozatos munkájukkal hozzájárultak az érme elnyeréséhez. Sándor László hosszú éveken át irányította, szervezte a felkészülést. Nagy

Jenő kézilabdázói, atlétái, Fogarassy József röplabdázói, Harsányi Sándor úszói, Némethi Tibor tornászai mindig jegyezve voltak az országos porondon. A mai csapatot már több sportágban a stafétabotot átvett fiatalabb szakemberek készítették fel.

Ide tartozik, hogy az üttörő-olimpia nagyon jó lehetőséget biztosított az utánpótlás-nevelés helyzetének leírására.

Az eredmények mindenáron való elérése érdekében azonban nagyon sok visszacsapás is történt, például jogszabálytalanságok és hasonló. Szerencsére a hajdú-bihariaknak ilyenért nem kellett szégyenkezni, és ez szintén a pedagógusainkat dicséri.

Az viszont tény, és ez alól mi sem vonhattuk ki magunkat a szervezők; minél inkább kialakuljon az olimpiai hangulat. Lapozgatva az 1983-ban kiadott üttörő-olimpiai híradó számait és örömmel látom, amit sokan sejtünk, hogy a gyermekkor sportgyőzelem meghatározó lehet a jövőben. Csak néhány kiragadott névvel hadd igazoljam ezt. Atlétikában Szalma László, Vanyek Zsuzsa, Janák Mária neve ma is jól cseng. A nemzetközi porondon szintén komolyan jegyezték egyik-másik sportolót. Tornában Medveczki Krisztina, úszásban Lázár Eszter, Koczka István. Többen valódi olimpiai is rajthoz állhattak.

A statisztikát bönészve kiderül, hogy azokban a sportágakban, amelyekben az üttörő gyerekeink évente érmekeket, ott a debreceni felnőtt gárda is a legmagasabb osztályban szerepel. Ilyen a kézilabda, röplabda, atlétika és az utóbbi időben a tollaslabda. A torna és az úszás sajnos hiába gyűjti a maga „piros pontjait”, eddig a felnőtt korosztályban a létesítmények hiánya miatt nem tudtuk eredményt felmutatni.

Az üttörő-olimpia fáklyája ellobbant végleg a híros városban. Jövőre átadja helyét az egységesebb, a felsofokot is magába foglaló diákolimpiának. Reméljük, a jó tapasztalatok, hagyományok azért tovább élnek, a hibákból, hiányosságokból pedig tanul az utód.

Hajdú Károly

## Egyszer tűntek el a léggömbök

### TÁBOROZÓK A KARTÁCS UTCÁBAN

Az üttörőmozgalomról sokféle nézet kering. Vanak, akik azt szeretnék, hogy a piros nyakendők csak az arra igazán érdekesek kivételével legyen; büszkén, jutalomként viselhesék a gyerekek. Mások épp ellenkezőleg, úgy vélik: az órsók, csapatok munkájába sokkal jobban be kellene vonni a gyengébb tanulókat is, hogy az önállóan megoldott feladatokkal erősödjék a közösséget vállaló felelősségérzetük. Egy biztos: a táborozás, a nyári néhány napos üdülés még ha szigorú rendje, programja van is, elsősorban elismerés. Az egész éves mozgalmi és tanulmányi munka honoráriuma.

A Kartács utcai üttörőtáborban több mint száz Debrecenből és a megye különböző pontjairól érkezett általános iskolás tölöttö megérdemelt „szabadságát” június 27. és július 6. között. A vezetőképző tábor lakói elsősorban órsvezetők és rajtíkárok. A vezető szó komolysága persze csak addig tart, amíg a rajfoglalkozások végén elő nem sorjázna a kipirult arcú lányok, akik új dalokkal és játékokkal gazdagodva boldogan rohagásznak a szünetekben szóló, mindent betöltő popzene ritmusára. Szándékosan említettem csak lányokat, hiszen a táborozók között mindössze 16 fiú van. Nekem szerencsém volt. A kapuügyelet adó órség éppen megérkezésekor váltotta egymást és az egyenruhás diákok között két fiú is akadt: Karasz Loránd és Molnár Tibor.

Szerintek miért ilyen kicsi a táborban az „erősebb nem” aránya? — Talán a lányok könnyebben vállalkoznak órs-

vezetőnek — feleli elgondolkozva Loránd.

— Nem zavar benneteket, hogy ennyi lánnyal vagytok „összezárva”? — A fiúk összetartanak — mondja gyorsan Tibor. — Meg aztán sok olyan közös játék van, amit egyformán élveznek a lányok és a fiúk. Ilyen volt például az önkormányzati nap.

— Az egészben az volt a legjobb — szól közbe a hatodikos Ferge Angéla —, hogy belőlünk lettek a rajvezetők, a felnőttekből pedig az üttörők. Mivel minden rajnak nevet kell választani, ők lettek a „kétballás raj”.

— A reggeli tornánál jól meg is tornáztattuk őket! — folytatja kuncogva barátjánője, Erdőháti Anita.

— De volt fodrászverseny, divatbemutató és diszkó is! — mondja ismét Angéla.

— Hogy tudatok táncolni, ha ilyen kevés a fiú? — Háát... körbeálltunk és úgy — válaszol vállrándítva Anita. — Az a néhány fiú egyébként is inkább focizott.

Az órség váltott, a lányok elfutottak, a fiúk pedig belevetették magukat a kapusfülké előtt árválkodó kempingszékekbe és képregények olvasásába merültek. Időközben megérkezett a posta. Hiába, a legszínesebb rendezvények mellett ez az egyik legfontosabb napirendi pont.

— No és a jégkrém! — mondja nevetve Főrizs Il-dikó, aki főiskolai nevelési gyakorlatát végzi e táborban. — Hihetetlen mennyiség fogy belőle, s ha megérkezik egy újabb szállítmánnyal a teherautó, a gyerekek csatáiállással vetik rá magukat. Már amikor éppen a táborban van-

nak. Gyakran kimozdulunk ugyanis. Megnéztük Debrecen nevezetességeit, ellátogatunk a botanikus kertbe, az Erdő napján pedig kirándulni megyünk. Minden napnak megvan a maga neve és az elnevezésnek megfelelő programja. Így például volt közösség, vezetők és barátság napja. A hét nagy eseményének a Kartács raj, amikor is az egész tábor kakaóban és kalácsban dűskálhat. A táborban egyébként három nemzetiség él együtt, hiszen vendégül látnak litván és Csehszlovákiából jött gyerekeket is. Ők persze külön táborot alkotnak a táboron belül, de sok közös programunk van. Két-három naponként pedig vándortáborosok érkeznek hozzánk. Így aztán újra és újra megboldul az élet. Nem is lehet semmi baj, amíg fent lebeg a tábor jókedvét jelképező, a két mosolygó arcot mintázó léggömb. Csak egyszer „rabolták” el őket az önkormányzati nap hajnalán. Ezért is „váltak kénytelenek” a gyerekek átvenni a hatalmat, ha egyszer ilyen „nyámnnyila” a táborvezetés, hogy hagyja elrabolni legdrágább kincsét.

— Tudtok-e valamit hasznosítani mindabból, amit itt tanultatok? — fordulok ismét Lorándhoz.

— Persze! — vágja rá rögtön. — Annyi ötletet kaptunk, olyan sok játékot és dalt tanultunk, hogy néha egész délelőtt jegyzetelünk.

Nem nagy kedvvel bandukolok kifelé a táborból. Ezekben a kánikulai napokban árnyas fáival, hűvös, tágas tereivel vitathatatlannul ez a tábor Debrecen egyik legkellemesebb pontja.

R. Simor Katalin

## Ifjúsági békeprogramok

A fiatalok az idén is az ország több helységében készülnek emlékezni augusztus 6-ára, a hirosimai atomtámadásra és figyelmeztetni egy atomháború veszélyeire. A megmozdulás kiszélesítése érdekében az Országos Békatanács ifjúsági bizottsága felhívással fordul mindenkihez: válják ez az alkalom országos békemozgalmi akciónappá! Hazánk minél több településén legyen a hirosimai emléknapp tartalmához illő nyilvános — közterületi vagy széleskörűen meghirdetett zárthelyi — rendezvények. Az OBt szervezési tanácsokkal, a bekapcsolódás elősegítésével, alkalmi szórólappal és egyéb propagandanyagokkal támogatja a rendezvényeket.

Békeközösségek közreműködésével augusztus 28. és 30. között az elmúlt évi helyszínen, Úrd Simon-majorban rendezik meg az ifjú békebarátok országos találkozóját. A hétvégi összejövetelen ifjúsági közösségek, baráti társaságok és egyéni jelentkezők egyaránt részt vehetnek. Péntek délelőttől vasárnap délutánig fórumok, viták, műhelybeszélgetések, kulturális és sportrendezvények, találkozók, tarkítják a tábor programját. A részvételi díj: 300 forint. Az 1987.

július 20-ig beérkező jelentkezésekre a szervezők levélben válaszolnak. (Postacím: Béketalálkozó 1395 Budapest 62. Pf.: 440.)

Az OBt tudományos és kulturális bizottsága 1987 őszén közép-európai létünkkel, egymásrataltsággunkkal, Közép-Európa küldetésével foglalkozó tudományos tanácskozást szervez. A rendezvény fiatal résztvevőinek, előadóinak kiválasztására, a témáról való gondolkodás, kutató, elemző munkák érdekében az ifjúsági bizottság pályázatot ír ki harminc év alatti oktatók, kutatók, egyetemisták, főiskolások számára.

A korábban még nem publikált írások beküldési határideje: 1987. szeptember 25. A díjazottak a pénzjutalmakon kívül meghívást kapnak a tanácskozásra, és a szakmai zsűri külön döntése alapján előadói, publikálási lehetőséghez is juthatnak.

További felvilágosítást — mindhárom eseményről — az OBt ifjúsági bizottsága címen: Budapest V., Szechenyi rkp. 6. 1054. vagy a 117-511-es telefonon kaphatnak az érdeklődők.

### Nemcsak a védett az érték!

## Igazi természetvédők között

Megvallom őszintén, némi fenntartással fogadtam a Debreceni Agrártudományi Egyetem Környezet- és Természetvédelmi Klubjának meghívóját az ohati erdőbe.

— Még 1985 februárjában alakult meg a DATE-n a Környezet- és Természetvédelmi Klub. Addig hallgatóink a Magyar Madártani Egyesület keretében folytatták munkájukat. Célunk ugyanaz maradt, mint megalkulásunk előtt, csupán saját klubunk létrejöttével bővült „profilunk”, hatékonyabbá váltak a kutatómunkát segítő megfigyelésünk. Ez évben már másodízben táborozunk ugyanitt, az ohati erdőben.

— Milyen szervezetek és hogyan támogatják a tábor munkáját? — A KISZ KB Ifjúsági Környezetvédelmi Tanácsa évek óta pályázatot ír ki az ilyen szaktáborok támogatására. Tavaly 15 ezer, ez évben már 23 ezer forintot kaptunk tőlük. A Hortobágyi Nemzeti Park az anyagi juttatásokon túl, elsősorban szakmai vezetést ad szádmunkra, ezenkívül szerszámokkal és más tárgyi felszerelésekkel segíti munkánkat. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?

— Feladataink között van az ohati erdő tölgycsemétéinek gondozásának feladatosa, míg a többiek az erdőszélen négy madárháló felállítását, és rövid időre és nem öncélúan fogásba kerülő madárkák jövevényét. Ez magam a madárfogás és gyűjtés rejtelmeire voltam kíváncsi, így hát az utóbbiakkal maradtam. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?

— Feladataink között van az ohati erdő tölgycsemétéinek gondozásának feladatosa, míg a többiek az erdőszélen négy madárháló felállítását, és rövid időre és nem öncélúan fogásba kerülő madárkák jövevényét. Ez magam a madárfogás és gyűjtés rejtelmeire voltam kíváncsi, így hát az utóbbiakkal maradtam. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?

— Feladataink között van az ohati erdő tölgycsemétéinek gondozásának feladatosa, míg a többiek az erdőszélen négy madárháló felállítását, és rövid időre és nem öncélúan fogásba kerülő madárkák jövevényét. Ez magam a madárfogás és gyűjtés rejtelmeire voltam kíváncsi, így hát az utóbbiakkal maradtam. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?

— Feladataink között van az ohati erdő tölgycsemétéinek gondozásának feladatosa, míg a többiek az erdőszélen négy madárháló felállítását, és rövid időre és nem öncélúan fogásba kerülő madárkák jövevényét. Ez magam a madárfogás és gyűjtés rejtelmeire voltam kíváncsi, így hát az utóbbiakkal maradtam. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?

— Feladataink között van az ohati erdő tölgycsemétéinek gondozásának feladatosa, míg a többiek az erdőszélen négy madárháló felállítását, és rövid időre és nem öncélúan fogásba kerülő madárkák jövevényét. Ez magam a madárfogás és gyűjtés rejtelmeire voltam kíváncsi, így hát az utóbbiakkal maradtam. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?

— Feladataink között van az ohati erdő tölgycsemétéinek gondozásának feladatosa, míg a többiek az erdőszélen négy madárháló felállítását, és rövid időre és nem öncélúan fogásba kerülő madárkák jövevényét. Ez magam a madárfogás és gyűjtés rejtelmeire voltam kíváncsi, így hát az utóbbiakkal maradtam. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?

— Feladataink között van az ohati erdő tölgycsemétéinek gondozásának feladatosa, míg a többiek az erdőszélen négy madárháló felállítását, és rövid időre és nem öncélúan fogásba kerülő madárkák jövevényét. Ez magam a madárfogás és gyűjtés rejtelmeire voltam kíváncsi, így hát az utóbbiakkal maradtam. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?

— Feladataink között van az ohati erdő tölgycsemétéinek gondozásának feladatosa, míg a többiek az erdőszélen négy madárháló felállítását, és rövid időre és nem öncélúan fogásba kerülő madárkák jövevényét. Ez magam a madárfogás és gyűjtés rejtelmeire voltam kíváncsi, így hát az utóbbiakkal maradtam. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?



— Feladataink között van az ohati erdő tölgycsemétéinek gondozásának feladatosa, míg a többiek az erdőszélen négy madárháló felállítását, és rövid időre és nem öncélúan fogásba kerülő madárkák jövevényét. Ez magam a madárfogás és gyűjtés rejtelmeire voltam kíváncsi, így hát az utóbbiakkal maradtam. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?

— Feladataink között van az ohati erdő tölgycsemétéinek gondozásának feladatosa, míg a többiek az erdőszélen négy madárháló felállítását, és rövid időre és nem öncélúan fogásba kerülő madárkák jövevényét. Ez magam a madárfogás és gyűjtés rejtelmeire voltam kíváncsi, így hát az utóbbiakkal maradtam. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?

— Feladataink között van az ohati erdő tölgycsemétéinek gondozásának feladatosa, míg a többiek az erdőszélen négy madárháló felállítását, és rövid időre és nem öncélúan fogásba kerülő madárkák jövevényét. Ez magam a madárfogás és gyűjtés rejtelmeire voltam kíváncsi, így hát az utóbbiakkal maradtam. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?

— Feladataink között van az ohati erdő tölgycsemétéinek gondozásának feladatosa, míg a többiek az erdőszélen négy madárháló felállítását, és rövid időre és nem öncélúan fogásba kerülő madárkák jövevényét. Ez magam a madárfogás és gyűjtés rejtelmeire voltam kíváncsi, így hát az utóbbiakkal maradtam. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?

— Feladataink között van az ohati erdő tölgycsemétéinek gondozásának feladatosa, míg a többiek az erdőszélen négy madárháló felállítását, és rövid időre és nem öncélúan fogásba kerülő madárkák jövevényét. Ez magam a madárfogás és gyűjtés rejtelmeire voltam kíváncsi, így hát az utóbbiakkal maradtam. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?

— Feladataink között van az ohati erdő tölgycsemétéinek gondozásának feladatosa, míg a többiek az erdőszélen négy madárháló felállítását, és rövid időre és nem öncélúan fogásba kerülő madárkák jövevényét. Ez magam a madárfogás és gyűjtés rejtelmeire voltam kíváncsi, így hát az utóbbiakkal maradtam. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?

— Feladataink között van az ohati erdő tölgycsemétéinek gondozásának feladatosa, míg a többiek az erdőszélen négy madárháló felállítását, és rövid időre és nem öncélúan fogásba kerülő madárkák jövevényét. Ez magam a madárfogás és gyűjtés rejtelmeire voltam kíváncsi, így hát az utóbbiakkal maradtam. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?

— Feladataink között van az ohati erdő tölgycsemétéinek gondozásának feladatosa, míg a többiek az erdőszélen négy madárháló felállítását, és rövid időre és nem öncélúan fogásba kerülő madárkák jövevényét. Ez magam a madárfogás és gyűjtés rejtelmeire voltam kíváncsi, így hát az utóbbiakkal maradtam. A madárháló felé vezető úton a hallgatók nagy lelkesedéssel mutatták be az ohati erdőspuszta növényvilágát, a ritkaságszámú mezőszibériai nőszirmot és más — számomra — ismeretlen növényfajokat. Míg várakoztunk, dr. Juhász Lajos egyetemi tanáregedet, a tábor fiatal tanár vezetőjét kérdeztem a táborral kapcsolatos tudnivalókról: — Hogyan és mikor született az elhatározás egy ilyen nemes célú összejövetelre?

## Tanul

## vita Sz

## MEGJELE

## JÚLIUSI

A száz év született Karinthy Frigyes emlékére szenteltem három tanulmányból álló blokkot júliusi folyóiratszámban. Karinthy Utazás koponyám körül című regényét elemzem (Egy klasszikus tényregény). Nagy Sz. Péter a Kötélánc című művéről írt melldíjat (Karinthy Frigyes anti-freudista regénye), Karinthy Utazás koponyám körül című regényét elemzem (Egy klasszikus tényregény).

Gondolatok Karinthy Frigyes különleges lírai ösztönzéséről írtam a gozátot.

A lapszáma Karinthy Sándor, Kovács János, Bényei Ránczy László, Zsuzsa és más elbeszélők.

A Fórum, Endre a debrecenről írt, a tudalomtörténetéről, Lajos a labdarúgásról, Szabó Desző szlovákiai emlékeiről, Körösi Csoma Alfréd közeli a főszerkesztés levélváltásáról szólt.

A Kritika, Lajos László, Mile Lajos, Debreceni László, Bakó Béla és Karinthy Frigyes Csaba, Mohács Gábor, Mohács Gábor.

PÁSKÁN Válassz

Hogy te enged De miként? Mint gazdag

meg a más? Vagy ahogy Hiszen itt n Van egy tan

De — császár

Megalap

Több évig let után jár szadik száz magyar prózai szellemiségében megalapozott Zsigmond K

Az előke célja nem a vagy irodalmi rehozása vagy társadalmi-szület alakítását, hanem a foglalkozás nélküli — a mond sze írói utóélet mozdítani.

A kör aló körbeült lennek meg lódesi háza elsősorban Leányfalun ja, de képv iró szülő bolcs-Szatm több helysz Mátészalka, Túrkevényi Kisújszállás Debrecen fontos állorok) képt Dunántú is.

Az ünne Mihály egy dalomtörté elsősorban rú társada meretét me veiben a h sőt felénk mát — a n

# Tanulmányok Karinthyról, vita Szabó Dezsőről

MEGJELENT AZ ALFÖLD JÚLIUSI SZÁMA

A száz éve született Karinthy Frigyes emlékére szentel három tanulmányból álló blokkot a júliusi folyóiratunk. Fülöp László Karinthy Utazás a koponyám körül című regényét elemzi (Egy klasszikus tényregény).

Nagy Sz. Péter a Köteltánc című műről elmélkedik (Karinthy Frigyes anti-freudista regénye). Kun András pedig Gondolatok Karinthy Frigyes különös lírai őszinteségéről írt dolgozatot.

A lapszám közli Páskándi Géza, Gál Sándor, Kovács István, Oláh János, Benyei József és Baranovszky László verseit, Vathy Zsuzsa és Nyerges András elbeszélését.

A Forum rovatban Bakó Endre a debreceni Ady Társaságról ír, a csehszlovákiai irodalomtörténész Turczel Lajos a lapban folyó Szabó Dezső-vitához kapcsolódik. Szabó Dezső hatása a csehszlovákiai magyar kisebbség körében című írásával. Az Alföld közli Nagy Péter és a főszerkesztő, Juhász Béla levelváltását is — Szabó Dezső ügyben.

A Kritika rovatban találjuk Laczkó Andrást, Pomogáts Bétát, D. Rácz Istvánt, Mile Lajos, Lőkös Istvánt, Debreczeni Attilát, K. Deák Lászlót, Bakonyi Istvánt, Tóth D. és Kiss Tamás kritikáit, Halász Márton, Lászlóffy Csaba, Bodor Pál, Czákó Gábor, Mohás Livia, Halla-

# alföld

IRODALMI MŰVELÉSI ÉS KRITIKAI FOLYÓIRAT

GÁL SÁNDOR  
KOVÁCS ISTVÁN  
PÁSKÁNDI GÉZA VERSEI

SZÁZ ÉVE SZÜLETETT  
KARINTHY FRIGYES-  
FÜLÖP LÁSZLÓ  
KUN ANDRÁS  
NAGY SZ. PÉTER  
TANULMÁNYAI

BAKÓ ENDRE  
A HATVAN ÉVE ALAKULT  
ADY TÁRSASÁGRÓL

TURCEL LAJOS ÍRÁSA  
SZABÓ DEZSŐRŐL

HARMÁNYHATVADIK ÉVFOLYAM

1987/7



# Bihari néphagyomány

Zsupos Zoltán: Esztár néprajza

A Debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem Néprajzi Tanszékének kiadói szorgalmáról már többször fogalmazhattunk dicséretes szavakat. Az etnográfia tisztántúli műhelye esztendő óta három könyvsorozat darabjait jelenteti meg. Az egyik a *Folklor és etnográfia*, a másik a *Studia folkloristica et ethnographica*, a harmadik pedig a *Gömör néprajza* címet viseli. Mindamellettt évente két kötet kerül a jelentős múltú perfoldiak, a messi földön is megbecsült *Műveltség és hagyomány*, amely — az alcíme szerint (Ethnographica et folkloristica Carpathica) — a Kárpátok övezte föld népeinek életéről, kultúrájáról tesz közzé írásokat.

A műhely korábban már végzett a Biharországban és a Hajdúságban folytatott kutatások nagyjával, ami nem jelenti azt, hogy valamelyik tanár vagy tanítvány olykor-olykor ne választaná ma is vizsgálat tárgyául megrényk egy-egy településének tradícióját. Ha a szakember a megyei múzeumi szervezet tagja, akkor egyenesen kötelessége a szűkebb régióban gondolkodnia. Mint ahogy Zsupos Zoltán, az *Esztár néprajza* szerzője is azt tette. A kis monográfia írja munkája kivételésekor hűséget mutatott a jól ismert hagyományokhoz, módszerekhez. A falvak feltárt tradícióját megmutatni ugyanis megvan a szinte mindenkitől követett „partitúra”. Először a természeti adottságokat veszi számba, majd Esztár nevének etimológiáját ismerteti, rövid vázlatát is adva a település történetének. Ez-tár (vagyis magtár), István-vára — Isztár — Esztár, így sorjázunk az elméletek. Tagányi Károly felvetése, hogy az „1233-tól emlegetett isztro, osztro, osztoro, esztoro nevű gyepek czölöpökből, karókból készült vízi művek” voltak, s ezek adták a helység nevét. Felvetődik a star (őreg) szláv szó is, ennek a teóriának Kiss Lajos a terjesztője, aki nem ad hiteket annak az „iránynak”, amely az ösztörű (ágasfa, töltés, gát) szónak szavaz nagyobb bizalmat. A település neve egyébként a Váradi regestrumban tűnik fel

először 1215-ben, Yztharij formában, s a tatárjárás idején a kevése elpusztított települések közé tartozott. A nép megfelelő búvóhelyet talált a környező nádrétegekben.

Település, építkezés, Nagybirtok, Földművelés, Allattenyésztés — a továbbiakban ilyen egymásutánban következnek egymást a fejezetek, majd az emberi élet fordulóihoz (születés, házasság, halál) tapadó szokásokat, hiedelmeket teszi közzé. Kissé szűkösen mutatkozik szemünkben a jeles napi szokások anyaga, ez viszont nem a kutató számlájára írható, a református falvakban racionálisabb, kevése bábonzó nép lakott, tőlük általában kisebb számú termékenységarázslás, időjós-lás stb. regisztrálható. A Hiedelmvilág című fejezet a következőképpen tagolódik: Kozmogónia, Állatok, Emberi világ, Betegségek, Álom, Előjelek, Mitikus lények. Tekintélyes jegyzetanyag köríti a munkát, benne számos illusztráció, bizonyító táblázat, kép tanulmányozható. Aki ehhez fogható monográfia írására vállalkozik, annak egyformán jártnak kell lennie a tárgyi néprajzban és a folklorban. Nagyrészt az adatgyűjtés-felmutatás dominál a kis könyvben, természetszerűleg sokkal inkább a szorgalom, mintsem az elemző elméműve. A könyv címét sokat igérőnek, éppen ezért kevése megfelelőnek gondoljuk. Ez a dolgozat nem tudhatja Esztár néprajzát adni, ezzel szemben fejezeteket mutat Esztár néprajzából. Hisz nem szól az itt lakó nép zenéjéről, táncáról, a kultúrához kötő kapcsolatairól, disztóművészetéről, öltözködéséről, lakáskultúrájáról, szerelmi-szexuális életéről, s a tudomány természetesen joggal örülhet a tehetettség, szorgalmat és ambíciókat egyként mutató fiatal etnográfus értékes könyvének. (Debrecen)

Erdei Sándor

# ELHUNYT DR. NAGY LÁSZLÓ

Ötvenhat éves korában, 1987. június 28-án elhunyt dr. Nagy László. A Kossuth Lajos Tudományegyetem Kísérleti Fizikai Tanszékének docense 1954-ben szerzett kitüntetéses fizika-matematika szakos tanári diplomát a Kossuth Lajos Tudományegyetemen, amit 1964-ben villamosmérnöki diplomával egészített ki. Végzése után különböző gimnáziumokban tanított, eközben azonban az oktatás legkülönbözőbb területein szerzett későbbi pályáján gyümölcsözőnek bizonyuló tapasztalatokat. Középszintű működése alatt kezdte meg a fizikatanítás módszertanával kapcsolatos kutatómunkáját, ami aztán egész életpályája számára meghatározóvá vált. 1962-ben lett a KLTE oktatója, a fizika-szakmódszertan oktatásának megszervezését, bevezetését kapta feladatul. A fizikatanítás oktatását határozott koncepcióval

egész tanárnemzedékre kisugárzó, iskolateremtő hatással végezte haláláig. Gondolatait, törekvéseit számos tanítványa viszi tovább ország-szerte. Nemcsak az oktatott tárgy tartalmával hatott tanítványaira, hanem személyes példamutatásával, legendás szorgalmával, munkabírásával, céltudatosságával is. Nehéz lenne felsorolni azokat a munkacsoportokat, bizottságokat, amelyekben országos jelentőségű szakmai munkát végzett, illetve általános oktatáspolitikai kérdések kimunkálásában, elődöntésében vett részt. Mindezek mellett még arra is maradt energiája, hogy az egyetem közéletében jelentős közérdekű feladatokat lásson el, az állami, párt- és szakszervezeti vezetésben egyaránt.

Dr. Nagy László halálával az egyetemet fájdalmas, nehezen pótolható veszteség érte.

# Angol nyelvkönyvek kedvezményes vására

Örömhír az angol nyelvet oktatók és tanulók számára, hogy a Soros-alapítvány támogatásával az Oxford University Press nagyobb mennyiségben szállít Magyarországra angol nyelvkönyveket, oktatási segédleteket, nyelvtanulást segítő kazettákat, amelyeknek hazai forgalmazására a Soros-alapítvány Könyvtári Programirodája néhány nagy könyvtárnak megbízást adott.

A tiszántúli régió területén a Debreceni Egyetemi Könyvtár foglalkozik a néves kiadó cég angol nyelvkönyveinek bemutatásával. A könyvtár olvasótermében az érdeklődők számára hozzáférhető, tanulmányozható a kiadványok egy teljes mintakollekciója. A kiállításon megtekinthető könyvek sokféleségére jellemző, hogy a kezdőknek szánt nyelvkönyvek között kisgyermekes számára cselekvésre orientált, nagyobb részére nyelvtani ismereteket bővebben adagoló nyelvkönyvek találhatók, a tanuló életkorát és nyelvtanulási céljait figyelembe vevő speciális tananyagot tartal-

mazó könyvek a hétköznapi nyelvkészlet fejlesztésétől a gyakorlati és tudományos célú angol nyelvi ismeretkig számtalan formában kínálhatós segédanyagot. A bemutatott kiadványok egy része a nyelvtanítás elméleti és módszertani kérdéseivel foglalkozik, közülük elég utalunk a már nálunk is ismert Resource Books for Teachers sorozat egyes kötetére.

Nagyobb érdeklődés esetén a kiadó angol nyelvtanár által tartott szakmódszertani előadások megrendezését is kilátásba helyezte. A kiállított könyvek kedvezményes áron (25 százalékos engedménnyel) forintért beszerezhető intézmények és egyéni vásárlók számára is. A kiválasztott tankönyv és egyéb oktatási segédlet az Egyetemi Könyvtárban, a helyszínen megrendelhető. A könyvek vásárlásával kapcsolatban bővebb felvilágosítást ad az Egyetemi Könyvtár angol szakreferense.

A könyvbemutató munkanapokon 9–16 óra között van nyitva.

# PÁSKÁNDI GÉZA VERSE

## Válassz, törpe-alakzat!

Hogy te engem saját házadba fogadtál?!  
De miként? Mi okból? Három közül választhatsz, törpealak!  
Mint gazdag szegény rokonát, nehogy megszólalván haragudjon a nép,  
meg a más uraság, akik körében ez nemes, ősi szokás volt?  
Vagy ahogy Almost az addig elűzött testvér befogadta?  
Hiszen itt néki ugyanannyi e honra a juss!  
Vagy tán (gyanitom): mint Mikésékét Rodostó tengeri partja?  
De — császárizgatásra eszelte ki ezt a török bugyogós!

# Megalakult a Móricz Zsigmond Kör

Több évig tartó előkészület után június 29-én, a huszadik század legnagyobb magyar prózaírójának 108. születésnapján Leányfaluban megalakult a Móricz Zsigmond Kör.

Az előkészítő bizottság célja nem kifejezetten írói vagy irodalmi társaság létrehozása volt, hanem olyan társadalmi-kulturális egyesület alakítása, amely mindazokat tömöríti magában — foglalkozásra való tekintet nélkül — akik Móricz Zsigmond szellemi örökségét, írói utóéletét kívánják előmozdítani.

A kör alakuló közgyűlésén körülbelül százötvenen jelentek meg a község művelődési házában. A tagságot elsősorban Szentendre és Leányfalu értelmisége alkotja, de képviseltette magát az író szülőföldjének, Szabolcs-Szatmár megyének több helysége (Nyíregyháza, Mátészalka, Fehérgyarmat, Túrkevény), s ott voltak Kisújszállás, Sárospatak, Debrecen (Móricz életének fontos állomásai ezek a városok) képviselői, sőt jöttek a Dunántúlról és Erdélyből is.

Az ünnepi beszédet Czine Mihály egyetemi tanár, irodalomtörténész tartotta, aki elsősorban Móricz széles körű társadalom- és emberismeretét méltatta. Az író műveiben a huszadik század első felének magyar társadalmát — a napszámoktól a

dzsentrigit, a kishivatalnoktól az arisztokratáig, a papoktól a művészekig — teljes keresztmetszetében bemutatta. Regényeinek, drámáinak, elbeszéléseinek nemcsak hiteles realizmus, hanem szenvedélyes állásfoglalása, nyelvi gazdagsága is lenyűgöz.

A hozzászólók több érdektes javaslatot indítványoztak. Többek között egy kisebb Móricz-emlékház létrehozását, mivel az eredeti Móricz-ház berendezését, könyvtárát és kéziratgyűjteményét a Petőfi Irodalmi Múzeum megvásárolta és Pestre szállította. Szabó Iván szobrász indítványozta, hogy a kör rendezzen kiállítást a Móriczot ábrázoló képzőművészeti alkotásokból. A kör titkára, Veres János bejelentette, hogy évkönyveket szándékoznak kiadni, amelyekben ismeretlen Móricz-dokumentumokat közölnek.

Végül megválasztották a kör vezetőségét. Tiszteletbeli elnök az író leánya, Móricz Virág, valamint Barcsay Jenő szobrászművész, elnök Czine Mihály lett. A tizenhét tagú választmányban főleg Pest és Szabolcs-Szatmár megyei tanárok, könyvtárosok, népművelők, írók, művészek foglalnak helyet. A kör tagja lehet bárhol élő magyar állampolgár, aki Móricz szellemi örökségét támogatja.

Tóth Endre

# FILMNAPLÓ Alain Delon fantomja

A *szamuráj* című film óta Alain Delon, a híres, valók, hogy érvényre jut-de úgy is írhatnám: híresség egyéniségét, akár a hős mellett harcolnak, akár az ellentáborban állnak. Mégis, ennek ellenére, ami ebből a Delon által színészi színterrel uralt film-ből leginkább hiányzik, az paradox módon maga Delon: egyéniségének bizonyos sága, jele, bélyege; a művész, az ember, akit Visconti, Clément és Melville fedezett fel nekünk.

Pratt felügyelő szerepe végeredményben ugyanolyan egysíkú, mint amilyet Delon írt saját magának az *Egy zsaru bőrért* című „magánvállalkozásában”. José Pinheiro filmjében sincs módja és lehetősége szélsőséges vagy árnyalt érzelmek átélésére, jellemfejlődés ábrázolására. A film alkotói viszont pontosan ismerik azt a képet, amit a közönség kiáltozott kedvencéről. Ennek megfelelően Alain Delon zsaruja ismét egy volt rendőrfelügyelő, aki magánéleti viszoi viszi bőrért a vásárra: volt kollégái éppúgy életére törnek, mint a bűnözők, akik hozzá hasonlóan egyáltalán nem válogatnak az eszközökben. Ebben a kettős szorításban próbálja Pratt felügyelő megtalálni lánya gyilkosait — ez a szituáció

sző színészek csak arra kerget. Filmjeiben egymás után a magányos hős, a megsebzett farkas, a kalandor vagy a végzet csapdájába esett igazságosztó szerepébe zárkózik. Az *Egy zsaru bőrért* című filmjében — amelynek egyszemélyben volt producere, társszerzője, rendezője és főszereplője — pistolyal a kezében jelent meg, amint egvedjéleg harcolt volt rendőr kollégái, egy fiatal lány kislitül elrablói és a kábítószerek kereskedő ellen. Az 1985-ben készült A zsaru szava című filmnek csak a producere és a főszereplője volt Alain Delon, a rendezői teendőket José Pinheiro látta el, de az egész film felépítése, a szereplőre való túlzott koncentráció annyira jellemzi ezt a filmet is, hogy a néző akaratlanul is a neves színész újabb egyéni vállalkozásának érzi az egész produkciót. Kétségtelenül ebben a filmben is mint színész, egyéni vonzereje által hatásossá tett professzionizmussal játszik, felhasználva mindazon fogásokat, amelyek a mesterség sava-borsát alkotják. A többi szerepet ját-

eleve felkelti iránta a néző rokonszenvét. Ez a rokonszenv azonban nagyon kevés ahhoz, hogy José Pinheiro filmjét tárgyában és eszközeiben el tudjam fogadni — még akkor is, ha a borzongató izgalom eszközeivel történő szórakoztatásról van szó. Ha krimis forgat egy rendező, többnyire két lehetőség áll előtte: vagy az a többé-kevésbé bevallott szándék vezérli, hogy többet nyújtson, mint ami a műfaj jelentős képviselőinek, a társadalomtörténészek, rejtélyes filozófiai gyakorlatoknak, valamint az átteleltetett ideológiai töltésű kritikáknak nagy hagyományában fellelhető, vagy rögtön kijelöli a határokat, s célként csak a szórakoztatás lebeg a szeme előtt, semmi más. José Pinheiro filmjét nézve azonban időnként az az érzésem támad, hogy a rendező sem tudja, hogy melyik lehetőséget válassza — sőt időnként ellentmondásba is keveredik önmagával. Filmjének központi témája az önbizáskodás jogának vagy jogtalanságának az eldöntése. Hőst, Pratt felügyelőt mindvégig szimpatikusnak igyekszik beállítani, s cselekedetein keresztül újra és újra azt sugallja, hogy igenis joga van a tör-

vényes út mellőzésével bosszút állni lánya gyilkosain. Ugyanakkor utódiát és volt barátját, Reiner felügyelőt maximálisan elítéli és elítélte nézőivel, mert az, ismerve az igazságszolgáltatás rendkívül bonyolult útvesztőit, egyéni akcióba kezdett, s egy általa verbuvált ötgágú „halálbrigád” az éj leple alatt sorra kivégezti a város kisritül bűnözőit. Amit Reiner felügyelő hatalmatól megreszégülve, s egy torz eszmévelágnak behódolva művel, az valóban visszataszító — s akkor is az az igazság, hogy ugyanazt kisebb körre leszüktve, a szimpatikus főszereplő kezébe fegyvert adva mutatja be a rendező. Riadással az embernek sokszor az az érzése támad, hogy az alkotók valósággal élvezik a haláltusák premier plámban történő ábrázolását. Ez végül is tovább nővel bennem a kezdeti viszolygást, s közben egyre inkább az az érzésem támad, hogy a humánum lassan végképp kihál az emberekből, hiszen az ország és az emberi szenvedés látványa napjainkban már nyíltan a szórakoztatás eszközevé vált.

Sümegei Anikó



Értesítjük kedves vásárlóinkat, hogy Debrecen, Ribizli utcai ABC-áruházunk megnyílt.  
Nytiva tartás: de. 7.00—11.00-ig  
14.00—18.30-ig,  
szombaton: 7.00—14.00-ig.  
Széles áruskálával várjuk vásárlóinkat.



Demska AFESZ

**A KÖZMŰ- ÉS MÉLYÉPÍTŐ VÁLLALAT felvesz**  
fiatal mélyépítő vagy építész üzemmérnököt előkészítő munkakörbe és anyagkönyvelőt.  
Jelentkezés:  
I. sz. fő-építésvezetőségen,  
Debrecen, Rózsahegy u. 4. sz.

**EXPO-EXPO**

A Debreceni Ruhagyár engedélyes árusítást tart női és baktis nyári ruhákból és méteres maradék alapanyagból.

EXPO helye: Kossuth u. 1. Pódiumterem.

Napi nyitva tartás:

július 7—8—9-én 10-től 18 óráig.

**EXPO-EXPO**

**Skála Kőpé ajánlata**  
Earna homlokzafesték és egyéb festékek, bigtok és tapeták széles választékát kínáljuk kedves vásárlóinknak áruházunk festekosztályán.  
Vas-műszaki osztályunkon file alátétes pvc-padlószőnyeget, valamint 10—10-es és 15—15-ös méretű burkolót árunkunk amíg a készlet tart.  
**DÉLIBÁB ÁRUHÁZ**  
Debrecen, Labancz A. ter 5/A  
Telefon: 25-311



**KÜLFÖLDI UTAZÁS**

ősztől tavaszig '87—'88  
programfüzet megjelent.

Jelentkezés és részletes felvilágosítás  
irodáinkban:

Debrecen, Vörös Hadsereg útja 11—13.  
Hajdúszoboszló, Hősök tere 4.

Azonnali belépéssel felveszünk a tépei ABC-áruházunkba vezetőhelyettest.  
Jelentkezés: áruforgalmi osztály  
Telefon: Derecske 175.



Demska AFESZ

Közületek, kisiparosok, magánosok!  
Vállalatunk megvételre felkínál különböző tagosítású

**acéllemez radiátorokat**

600/160 mm-es méretben,  
kedvezményes áron, 80,— Ft/tag.  
Hajdú-Bihar Megyei Tanács  
Építőipari Vállalat anyagosztálya,  
Debrecen, Simonffy u. 34—36. sz.  
Telefon: 13-292

**sport**  
Sportrovai-egyesület:  
**HAJDÚ KÁROLY**  
Ügyelet: 9-161 13-ig  
Telefon: 17-152

**NB I-es labdarúgók rangsora**

A Népsport — osztályzatai alapján — elkészítette azon NB I-es labdarúgók rangsorát az 1986—87-es idényben, akik legalább 16 mérkőzésen játszottak. A DMVSC játékosai közül tizenketten létek rangsorolva a 171 fős „táblán”. Az év játékosai és a debreceniek.

Kapusok: 1. Zsiborás (FTC) 6,339 átlag, ... 3. Mező 6,227.

Mezőnyjátékosok: 1. Csapó (Tatabányai Bányász) 6,433, ... 35. Bücs 5,703, ... 41. Szabó J. 5,678, ... 67. Mörten és Takács 5,517—5,517, ... 83. Szűcs J. 5,473, ... 85. Kiss J. 5,470, ... 107. Nagy L. 5,363, ... 125. Duró 5,275, ... 147. Ludánszki 5,043, ... 162. Szabó L. 4,833, ... 170. Dan 4,529.

**Totónyeremények**

A Sportfogadási és Lotto Igazgatóság közlése szerint a 27. heti totónyeremények az illetékek levonása után a következők:

13-11 találatos szelvény 23 darab, nyereményük egyenként 207,635 forint; 13 találatos szelvény 12 darab, nyereményük egyenként 136,446 forint; 12 találatos szelvény 348 darab, nyereményük egyenként 3154 forint; 11 találatos szelvény 11 021 darab, nyereményük egyenként 297 forint; 10 találatos szelvény 73 712 darab, nyereményük egyenként 67 forint.

**SALAKMOTOR — DUNA-KUPA**

**Nyíregyháza is magyar győzelem**

Az elmúlt vasárnap Nyíregyházán, a Volán Dózsa sporttelepén rendezték meg a Duna-kupa nemzetközi salakpálya motorkerékpáros válogatott viadalt, melyen — a debreceni versenyhez hasonlóan — csak három együttes versenyzett, miután a jugoszláv motorosok ide sem érkeztek meg. A hatodik forduló újabb magyar győzelmet hozott.  
Salakpálya motorkerékpáros Duna-kupa csapatverseny. 500 kcm (12 futam): 1. Magyarország (Petrikovics 9, Adorján 8, Balogh 7, Tihanyi 5, Hajdú 3) 32. 2. Ausztria 22. 3. Csehszlovákia 16 ponttal.

A magyar válogatott Adorján, Tihanyi, Petrikovics, Balogh összeállítású csapata (tartalék Kócsó) a hét végén az NSZK-beli Landshutban a csapatvilágbajnokság C-csoportjában megrendezésre kerülő harmadik fordulón szerepel. A csoportban Magyarország vezet.

**Úszásoktatás óvodásoknak**

Hiányt pótol Debrecenben az az úszótábor, amelynek 3. és 4. turnusa indul a közeljövőben, s az óvodások úszásoktatását vállalta fel négyéves kortól kezdődően. A vízhez szoktatás, az alapmozdulatok elsajátítása, az úszás örömeinek biztosítása szerepel a fő pedagógiai célok között.

A tábor 3. és 4. turnusára még lehet jelentkezni a nagyerdei fedett úszóudvarban délelőtt 9—12-ig. A harmadik turnus július 13-tól 24-ig tart, s a helyszínen is lehet jelentkezni 13. illetve 14 órától, a turnus kezdetén. A 4. turnus időpontja július 27-től augusztus 7-ig.

**23. hortobágyi nemzetközi lovasnapok**

**Pályacsúcs a magasugratásban**

Nem csökkenő érdeklődés kísérte (a három napon mintegy ötenötezer néző) a lovasok, lovak sokrétű vetélkedését. Az ugrató és fogathajtó versenyek szünetében a jól bevált, immár hagyományos bemutatószámok jól szórakoztatták a hűséges nézősereget.

A szombati ünnepélyes megnyitó diszkrétvonulás legszébb látványát a tizenkét csikósból álló, pásztoralapos lovas csapat nyújtotta. A hazai és külföldi (csehszlovák, NDK-, NSZK-beli és román) csapatokat, bírákat, rendezőket és nagyszámú közönséget megnyitó beszédében dr. Angyal László, a Hortobágyi Idegenforgalmi Bizottság ügyvezető elnöke köszöntötte.

**Eredmények.**  
Díjugratás. Hortobágy Nagydíj kétpályás verseny (140—150 cm): 1. Rolf Günther (NDK-beli) Meteor n. l. öv. 0 hp., 48,69 mp. — Hortobágy Nagydíj csapatverseny (140 cm): 1. Határör Dózsa 4 hp., 331,22 mp.

Fogathajtás (dijhajtás, te-repverseny, akadályhajtás).  
Négyesfogat: 1. Bárdos György (Szilvásvárad) 102 hp., ... 3. Fintha (Hortobágy) 140 hp. — Területi: 1. Miklóssy (Máriapócs) 126 hp., ... 3. Darabos (Bihar-nagybajomi Dózsa) 177,8 hp.  
Kettesfogat: 1. Szegei Gábor (Határör Dózsa) 74,2 hp., ... 3. Kozma (Hortobágy) 118,6 hp.

Dunka Csaba pontgyűjtő ugrató emlékverseny: 1. Krucsó Ferenc (Mezőhegyesi SE) Erica n. l., 1330 pont, 1000,4 mp.

Kitartásos magasugratás: 1. Ralf Blankenburg (NDK-beli) Fox n. l., 0 hp., 205 cm, új pályacsúcs.

Csikósok sikversenye (600 m): 1. Vámosi István (Hortobágy) Gyöngyös n. l., 2. Dobos (Hortobágy) Imola n. l., 3. Bordás (Hajdú-Bihar Megyei Idegenforgalmi Hivatal) Gondolat n. l.

A tenyészkanca-bírálat és -verseny első helyezetteje a Hortobágyi Állami Gazdaság Övév nevű huszonegy éves kancája.

**ÁLLÁSPONT**

A labdarúgó-átigazolási időszak közepén járunk, még sok „ügy” lezáratlan, befejezetlen. Miközben a szakosztályvezetők, egyesületi vezetők adják-veszik a játékosokat, alakítják az új csapatokat, néhány momentum mellett nem léphetünk tovább szó nélkül.  
A Békéscsaba felkészülésének kezdetéről szóló hirdetésben olvashattuk, hogy „néhányan a távozva gondolatával foglalkoznak — vagy a klub kimondva kimondatlanul ezt »sugallja« a számukra”. Érdekes megállapítás, amellyel az említett egyesület nincs egyedül. A Rába ETO is hasonló módon közzétette, mivel nem hajlandó a jövőben szerződést kötni, az az mehet, ahova akar, vagy tud. Szűkebb hazánk elvonalbeli labdarúgócsapatánál is került szabadlistára játékos.

A labdarúgóéletünkbe belopódzó új szellem és az MLSZ új kezdeményezéseinek a terméke a szabadlista, amely csak akkor tölti be funkcióját, ha korrekt és az alkalmazói törekvésnek az objektívításra, minimálisra csökkentve a szubjektív tényezőket.

Miert fontos ennek a gondolatnak a kiemelése? Talán azért, mert ennek a listának két szerepe van. Egyrészt a klubok esetleg szorult anyagi helyzetükben folyamodnak a játékoseladáshoz és választják ezt a kivezető utat, ezt a megoldást. Másrészt, a sportoló személyes kvalitásai, játéktudása, esetleg kora indokolja ezt az intézkedést az egyesület részéről. Ebben az esetben viszont megbélyegzik vele a labdarúgót, aminek következményeket kellene maga után vonni. Azért használtam a feltételes módot, mert nem ez a mindennapi gyakorlat.

Németh Miklós, az MSZMP KB titkára szombaton a Hírhírtér című televízióműsorban elmondta, hogy a rosszul, hanyagul dolgozókkal a kollektívának kell szakítani, hiszen az ő teljesítményüket rontja, keresetüket csökkenti az ilyen munkás. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy az elküldöttek ne kapjanak munkát, hanem csak annyit, ne olyan kedvező, netán az előzőnél kedvezőbb feltételekkel, juttatásokkal helyezkedhessenek el, mint becsületesen tevékenykedő embertársaik.

Véleményem szerint a pénzért mivel labdarúgásra is érvényes az előbbi megállapítás. A szabadlistára került játékos viszont eddig — ha akart — el tudott helyezkedni ugyanabban a bajnoki osztályban, sőt az átigazoláson még keresett is, tehát jól járt. Felvetődik a kérdés, ha nem volt megfelelő a játékos az egyik csapatnál — ha ez korreki módon döntötték el — vajon mi a biztosítéka, hogy jó lesz a másik együttesnél?

A közeljövőben mindenképpen tisztázni kellene ezen sportolók sorsát, mivel a labdarúgás, amely ilyen szempontból az élen jár, csak az első, de valószínű, hasonló gondok jelentkeznek majd több más sportágban is. A felelősebb döntésekkel, átgondoltabb koncepcióval elejét lehetne venni a szabadlistázásnak, kiszűrhetnénk a szubjektív tényezők nagy részét, ugyanakkor, ha megtörténik és ez indokolt, akkor legyenek megfelelő következményei a játékosokra nézve. Tudom, nehéz tisztába tenni a főbbi mellett ezt a problémát is, de meg kell próbálnunk még most, mivel várhatóan a jövőben csak szaporodni fognak az egyesületek részéről a hasonló megnyilatkozások.

(hajdúk.)

**Junior ökölvívó-vb Egy ezüst- és két bronzérmert nyertünk**

A Havannában megrendezett junior ökölvívó-világbajnokságon Szász Árpád bronzérme után még két junior ökölvívó iratkozott fel súlycsoportjában az első három helyezett közé. Szűcs László az 57 kilogrammosok döntőjében alulmaradt a szovjet Iljaszovval szemben és második lett.

Az 54 kilogrammban indul Nagy Győző is a dobogóra állhatott, hiszen harmadik helyen végzett. Az öt magyar ökölvívó közül a váromlásal ellentétben hárman térhetnek haza világbajnoki éremmel.

**Labdarúgó-osztályozó Révbe ért a Vámospércs és a Földes**

A megyei labdarúgó-bajnokságban kift osztályozó ötödik fordulóját rendezték meg az elmúlt hét végén. F. Nagyhegyes: Varga (Havannában) — Vincze, Gutai, Ráfordulóban, Földes pedig most révbe ért (miután B. Keresztes kikapott), mivel előnye így behozhatatlan. Mind a Vámospércs, mind a Földes bejutott a megyei bajnokságba.

Vámospércs—Földes 3—1 (2—0). Vámospércs, 500 néző vette Hunyadi. Vámospércs: Palugyai — Oláh (Mester), Kiss I., Kiss II., Katona (Malmos), Nánási, Berkli, Bicskei, Bilanics, Micsák (Köncz), Kádár. — Földes: Joó — Egri, Bojtor, Karacs, Csóka (Vincze), Bene, Alker, Rák, Karmazsin, Szabó (Tóth), Máté. Két elmentéses féldíj. Az elsőben a Vámospércs volt jobb és eredményes, szünet után a földesiek támadtak inkább és több jó helyzetet elhibáztak. Sárga lap: Kiss II. és Karmazsin. A gólokat Micsák, Bilanics és Kádár, illetve Karmazsin szerezték. Kiténtek: Kiss I., Kicskei és Kádár illetve Bene és Máté.

Nagyhegyes—Biharkeresztes 2—1 (1—0). Biharkeresztes, 300 néző, vezette Nagy F. Nagyhegyes: Varga (Havannában) — Vincze, Gutai, Ráfordulóban, Földes pedig most révbe ért (miután B. Keresztes kikapott), mivel előnye így behozhatatlan. Mind a Vámospércs, mind a Földes bejutott a megyei bajnokságba.



Csikósok karikással (Iklódy János felvétele)

